
SOLITUDINEA ÎN CHEIE SUPRAREALISTĂ 

1963 
în 1979 (împreună cu . 
Taus şi Poate Eleonora), Insula lui Gellu 
Naum s-a bucurat şi continuă să se 
bucure de preţuirea oamenilor de teatru, 
în ciuda faptului că autorul pare a nu privi 
cu prea multă încredere nici textul şi nici 
postura lui de dramaturg. A scris teatru -
mărturiseşte Naum - pentru că, într-o 
vreme, nu se putea publica poezie 
suprarealist!. Dar şi teatrul său - nici nu se 
putea altfel - este suprarealist, un teatru în 
care situaţiile absurde sînt concurata de 
automatismele de limbaj, materia 
dramatică constituindu-se astfel binomic. 
Chiar dacă autorul nu se consideră 
dramaturg, textele sale ne obligă să-I 
considerăin noi, căci ele sînt dovada unui 
remarcabil simţ scenic şi a unei insolite 
forţe parodice îndreptate asupra poeticii 
teatrale tradiţionale. Aici se deconspiră 
încă o dată poetul suprarealist pornit 
împotriva a tot ceea ce e vetust şi 
închistat, doritor să dinamiteze valorile in
seri ata, aparent eternizate. 

Optînd pentru Insula, colectivul artistic 
al 1eatrului "Luceafărul" îşi dovedeşte 
maturitatea şi dorinţa de a exersa pe texte 
dificile, care să-i solicite la maximum 
valenţele artistice de care dispune. Şi 
chiar aşa s-a întîmplat, în bună măsură şi 

faptului că regia a 
fost încredinţată lui Nicolae Scarlat, 
profesionist subtil, plin de fantezie, 
capabil să "brodeze• nelimitat pe ' mar
ginea unui text care îngăduie -în cazul de 
faţă chiar stimulează - invenţia scenică. 
Singurătatea, iată cUVîntul-cheie al aces
tui S()ectacol. Eroul principal este Robin
son Crusoe, iar locul acţiunii - insula pe 
care a eşuat. Dar cum ar putea fi tratată 
singurătatea în cheie suprarealist!? Evi
dent, distrugînd-o, făcînd-o tăndări, 
parodiind-o. Şi atunci, iată-1 pe Robinson 
inventînd o lume pe care o adună în jurul 
său din amintiri, din visuri, din imaginaţie, 
din proiecţii ale subconştientului. O lume 
nebună, veselă, alertă, comică, folosind 
un limbaj specific ce regizează însăşi 
structura dialogului. O lume care, cu cit e 
mai dezlAnţuită, cu afit il determină pe 
erou să str1ge: "Vai cit sînt de .singuri". 
Vocea interioară a spectacolului pare a 
spune: "Solitudinea nu există!". Dina
mitarea temei robinsoniene e pusă ia cale 
într-o manieră plină de haz nebun; obiec

. tele agresează spaţiul, purtînd sensuri în 
contradicţie cu logica mişcării per-
sonajelor, fiinţele şi lucrurile se amestecă 
într-un loc scenic reificat, peste toate 
plutind aerul sănătos al parodiei in
teligente. Imaginea e bogată, viu colorată, 

are ritm şi amplitudine, hazul slobod 
lăsînd totuşi loc şi ironiei fine, şi gîndului 
subtil, şi aluziei amare. 

Actorii I-au urmat cu credinţă pe 
Nicolae Scarlat, iar acesta a încercat să-i 
aducă la un numitor comun sub raport 
stilistic, reuşita doar parţială datol'fndu-se 
faptului că trupa tmărului teatru este 
foarte inegală valoric.lntr-un prim grup de 
interpreţi, care răspund exact şi cu har 
solicităni regizoral~. se situează Cristina 
Clubotaru, Ion Agachi, Doina lar.:uczewicz 
şi Liviu Smîntînică. Personajele inter
pretate de ei au substanţialitate comică, 
vivacitate şi logică scenică, tonul parodiei 
fiindu-le foarte familiar. 

Personajul central, Robinson Crusoe, 
i-a revenit unui actor tînăr, angajat de 
puţină vreme: Gabriel Lazăr. Chiar dacă 
lipsa de exercitiu scenic e vizibilă (nu-şi 
controlează suficient gesturile şi încă nu 
ştie să-şi dozeze vocea), el izbuteşte un 
personaj credibil; masiv şi ursuz, Crusoe e 
în acelaşi timp de o debordantă comu
nicabilitate, chiar dacă cel mai adesea nu 
vorbeşte decit cu el însu~. Actorul are o 
încărcătură dramatică de mvidiat, precum 
şi plasticitate scenică, dar toate acestea 
se cer mai subtil prelucrate . . 

Interpretări notabile asigură per
sonajelor lor Constantin Amuntencei, 
Viorel Vi'rlan, Constantin Ciofu şi Mircea 
Sava. Cu totul lipsită de profesionalitate, 1 
Iulia Ilie. Muzica Dorinei Crişan-Rusu 
slujeşte adecvat atmosfera şi ritmica 
spectacolului. 

Adresîndu-se tuturor vîrstelor, Insula e, 
în acelaşi timp, o realizare de ţinută a 
colectivului ieşean. 
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